

М.К. Камысбаев, проф., д-р экон. наук
(МУИТ, г. Алматы)

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ КАЗАХСТАНА НА РЫНКАХ ЕВРАЗЭС

Одна из приоритетных задач любого государства – обеспечение продовольственной безопасности в условиях глобализации и интеграции с внешними рынками. Для решения этой задачи необходимо проанализировать нынешнюю ситуацию на рынке продовольствия с учетом реальных возможностей аграрного сектора экономики. С этой целью в работе проанализировано состояние рынка основной продукции аграрного сектора и выявлены перспективы участия Казахстана на рынке аграрной продукции стран ЕврАзЭс.

По имеющимся оценкам, к 2050 г. численность населения земли достигнет 9,7 млрд человек. В результате перед мировым аграрным сектором встают колоссальные задачи. Возникает угроза глобального продовольственного кризиса, который может разразиться, если директивным органам и другим заинтересованным сторонам не удастся обеспечить внедрение сельскохозяйственных инноваций, значительно повышающих продуктивность [1].

Уровень развития аграрного сектора является определяющим фактором экономической и общественно-политической стабильности казахстанского общества [2]. Являясь одним из приоритетных направлений развития экономики республики, сельское хозяйство располагает огромным потенциалом и большими резервами. Природно-климатические условия Казахстана позволяют выращивать почти все культуры умеренного теплового пояса и развивать животноводство.

На основе имеющихся данных выявлено, что экспортный потенциал казахстанского зерна оценивается в пределах 8 миллионов тонн, и при необходимости республика без дополнительных усилий сможет насытить рынки пшеницей и качественной мукой. Восстановление экспиртоориентированного животноводства позволит республике поставлять на рынок мясную продукцию. При этом наблюдается значительная доля импорта продовольственных товаров (40–90%), которые могут производиться в стране – сахар, сливочные и растительные масла, плодово-овощные консервы, колбасные изделия, мясо птицы.

Имеющиеся интеграционные связи в АПК на пространстве ЕврАзЭс достаточно широки и многогранны. Однако их развитие в продовольственной сфере остается наиболее сложной составляющей интеграции, так как она должна учитывать спрос, конкуренцию на каж-

дом рынке, налогообложение, норму прибыли при сбыте и множество других факторов. Координация цен на продукцию и услуги АПК должна предусматривать основу и правила ценообразования, согласованные цены, формы и методы поддержки товаропроизводителей и поставщиков отдельных видов продукции и услуг.

На рынке стран ЕврАзЭс Казахстан является поставщиком сырьевых ресурсов и нуждается в готовой продукции, поскольку собственная промышленность республики недостаточно развита. Из-за нехватки товарных зон и преобладания производства в мелкотоварных хозяйствах, недостаточного развития инфраструктуры по заготовке, хранению и транспортировке сырья объем его переработки в целом по республике составляет 15-30%.

По нашим расчетам, мы полагаем, что Казахстан используя свои преимущества, сможет усилить присутствие на рынках сельхозпродукции стран Сообщества.

С точки зрения экономических интересов целесообразно расширить участие республики на аграрном рынке, сосредоточив продвижение на следующих направлениях:

- 1) расширение масштабов производства сельскохозяйственной продукции и продовольствия на основе интенсификации использования земель сельскохозяйственного назначения, трудовых ресурсов села, технического и технологического перевооружения отрасли;
- 2) активизация региональной торговли в приграничных районах;
- 3) создание совместных перерабатывающих предприятий в рамках реализации стратегии индустриально-инновационного развития, совместный выпуск конкурентоспособной продукции.

Взаимовыгодное сотрудничество по указанным направлениям целесообразно развивать через совместные региональные структуры. Это будет способствовать увеличению конкурентоспособности, обеспечению экономического роста региона, повышению уровня его безопасности, а также наиболее оптимальной интеграции в мировую экономику, что, в конечном итоге, обеспечит стратегические интересы Казахстана.

ЛИТЕРАТУРА

1 Доклад «Глобальный инновационный индекс 2017». <https://www.google.kz/search?q=Global+Innovation+Index+2017>. Дата обращения 09.01.2018.

2 Григорук В. Сельское хозяйство на пути к устойчивому развитию //Экономика и статистика. – 2006. -№4. – С.135 – 137.